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A Kiemelkedően Közhasznú Fehér Bot Alapítvány lapja
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TARTALOM
- Jubileumi ünnepség a Fehér Bot Alapítványnál
- Büszkeségünk…
- Adományozás Hajdúdorogon
- Disznótor az alapítványnál

- Tanya bemutató

- Élet a Ki-látó Ifjúsági Irodában
Jubileumi ünnepség a Fehér Bot Alapítványnál
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Kettős ünnepet ültünk 2021. október 15-én Hajdúdorogon, a Móra Ferenc Általános Iskola és Művészeti Iskola dísztermében. Közel 150 fő tisztelt meg bennünket jelenlétével ezen a jeles napon. Részben a nemzetközi Fehér Bot Napot és Alapítványunk fennállásának 25 éves évfordulóját ünnepeltük. 
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A vakok és gyengénlátók segítését szolgáló szervezetet alapítótársaival mintegy negyed századdal ezelőtt, 1996-ban hozta létre néhai elnökünk Dr. Szabó Miklós. Az évek során az alapítvány célja és működési területe egyre bővült, így a kistérségiből országosan ismert és elismert, regionális szervezetté fejlődött, hangzott el dr. Szabóné Bokis Edina elnök asszony köszöntőjében.
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Az ünnepi rendezvényen Hajdúdorog Város Önkormányzata nevében Horváth Zoltán polgármester úr hálája jeleként a Fehér Bot Alapítványt társadalmi szerepvállalásáért, a fogyatékkal élők esélyegyenlőségének elősegítéséért, Hajdúdorog Város nevének öregbítéséért Polgármesteri Elismerő Oklevélben részesítette. Köszöntötte továbbá néhai elnökünk feleségét is egy szép virágcsokorral.
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Kiemelkedő munkájukért Dr. Szabó Miklós Emlékplakett és a Fehér Bot Alapítvány logójával ékesített Emléklap kitüntetésben részesült a kuratórium jóváhagyásával a 2021-es évben Borsi Józsefné, a Fehér Bot Alapítvány Észak-hajdúsági Támogató Szolgálat dolgozója, és Horváth Jánosné, a Hajdú-Sansz Nonprofit Kft. Hajdúsági Házi Segítségnyújtó Szolgálat dolgozója.
Ugyanakkor alapítványunk elnöke dr. Szabóné Bokis Edina, a 25 éves fennállását ünneplő Fehér Bot Alapítvány kuratóriumának jóváhagyásával, 25 személyt részesített Emléklap kitüntetésben, az elmúlt években végzett kiemelkedő munkájukért. 
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Név szerint:
(Boros Lajos-ifjúsági irodavezető, Borsi Jánosné-segítő, Csiki Julianna-gondozó, Dombrádi Lajos-segítő, Dr. Szabó Tamás-Hajdú Sansz Nonprofit kft-ügyvezető, Fodor Anita-ajándéktárgykészítő, Gyarmatiné Bata Alíz-gondozó, Jeles Erzsébet-Mészáros Károly Városi Könyvtár intézményvezető, Jóna Csabáné-gondozó,  Juhász Bertalanné-segítő, Kádárné Orbán Ilona-gondozó, Kalapos Lászlóné-gondozó, Kerékgyártóné Opre Mária-gondozó, Molnár Lászlóné-Segítséggel Élők Otthona intézményvezető, Novák József-terápiás munkatárs, Péter Ildikó-gyermekfelügyelő, 
Rácz Mihályné-portás, Simon István-Görög Demeter Művelődési Ház munkatársa, 
Szabó Gizella-gondozó, Szigeti Edit-gondozó, Szilágyi László-zölségtermesztő és állatgondozó, Szűcs Lajos-gondozó, Szücs Sándor-önkéntes, Takács Imre-segítő, 
Tihanicsné Helmeczi Anett-adminisztrátor)
Az ünnepi műsor előtt Oláh Dávidné textilszobrász egy általa készített tapintható képpel ajándékozta meg a Fehér Bot Alapítványt jubileuma alkalmából.
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A kép a VER-DECO MŰVÉSZETI és ALKOTÓ EGYESÜLET vakok és gyengénlátó embertársaink tiszteletére rendezett országos TAPINTHATÓ KIÁLLÍTÁS SOROZAT EGYIK darabja volt. 

Ez az alkotás is látható, tapintható volt a 2019-es évben megrendezett vándorkiállításon itt Hajdúdorogon és Nyíregyházán egyaránt, a Fehér bot Alapítvány két székhelyén.
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LELKEMBŐL LELKEDNEK a kép címe amit alapítványunknak ajándékozott a művésznő, mely alkotásról így vallott:

· „Különösen fontos kép ez nekem, hiszen pár éve elhunyt szeretett anyósom szemüvege is bele lett építve a képbe.  Ettől a lelkem egy darabja legyen most mindenkié, aki szeretettel látja, és ujjaival tapintja a képet”-.
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Az ünnepi műsorunk a Déryné Program, Ország-járás alprogram keretében és hozzájárulásával valósult meg, melynek főszereplője Horányi László Jászai Mari és Bánffy Miklós díjas színművész, az Esztergomi Várszínház igazgatója.

Horányi László művész úr nem ismeretlen sorstársaink körében, hisz évtizedes barátság fűzi alapítványunkhoz.  Rózsa Dezső, alapítványunk kulturális segítője által sok szép zenés-irodalmi délután és Fehérbot napi 
ünnepség közreműködőjeként látogatott el hozzánk Debrecenbe és Hajdúdorogra egyaránt.
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Műsorait nagy odaadással és jó hangulatot keltve szerkeszti.

Az ünnepi műsor „Végy karjaidra idő”, címmel a „fekete bojtár”, Sinka István költő művei alapján született meg.
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A művész urat közönségünk (- látássérült ellátottjaink és - más fogyatékkal élő ellátottunk), - meghívott vendégeink nagy szeretettel fogadták. A közel másfél órás zenés – irodalmi - verses előadást elismerő szavakkal illették. A látó közönség nagyra értékelte a képi illusztrációkkal fűszerezett önálló estet, mely a versek – monológok, elbeszélések mondanivalóját még érthetőbbé tették.
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Egy jeles évforduló, nem maradhatott el ünnepi torta nélkül, s amíg munkatársaink kiszolgálták ügyfeleinket, baráti beszélgetésekre került sor. 
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Zárásként hagyományunkhoz híven néhai elnökünk Dr. Szabó Miklós Emléktáblájának koszorúzása következett, ahol együtt tisztelegtünk munkássága, emléke előtt. 
Az emléktáblánál dr. Szabó Tamás emlékezett vissza édesapja munkásságára és mondott köszönetet a jelenlévőknek, hogy ezen jeles alkalomból megtiszteltek bennünket jelenlétükkel, majd a még élő alapító tagok közül néhai elnökünk felesége Dr. Szabóné Fodor Julianna is 
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köszönetét fejezte ki az alapítvány kuratóriumának és dolgozóinak, hogy tovább viszik az örökséget és az alapítvány működését.
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Koszorút helyezett el:

-  Dr. Tiba István, országgyűlési képviselő 

- Horváth Zoltán és Dr. Nagy Nándor Hajdúdorog Város Önkormányzata képviseletében 
- dr. Szabóné Bokis Edina a Fehér Bot Alapítvány és dr. Szabó Tamás, a Hajdú-Sansz Nonprofit Kft. nevében.
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Karcagi Márta /művelődésszervező

Büszkeségünk…
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Nagy nap volt a Fehér Bot Alapítvány életében 2021. október 15-e. Ez a dátum a Fehér Bot Nemzetközi Világnapja. Ugyanakkor ebben az évben az alapítvány megalakulásának 25. évfordulóját ünnepelte ezen a szép őszi napon. Az eltelt negyed évszázad alkalmából az alapítvány kuratóriuma Elismerő Oklevelet adományozott 25 dolgozó részére. Ezzel köszönte meg kiemelkedő munkájukat. Köztük volt Szilágyi László is, a 2. sz. Általános Iskola egykori tanulója. (Ma Kalkuttai Teréz Anya Általános Iskola)

Az ünnepségen jelen volt az iskola akkori igazgatója, Nagy Margit is. Szilágyi László nevének elhangzása óriási meglepetést és örömet szerzett a kitüntetettnek, és nekünk is.

Ebből az alkalomból kérdezem a volt igazgató nőt, hogyan emlékszik vissza, milyen gyereknek, tanulónak ismerte meg Lacit?
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Laci a családjával 2005-ben költözött Hajdúdorogra. Így a 2005/2006-os tanévet kezdte nálunk, 6. osztályban. Korábban Nyíregyházán járt iskolába.  

Milyennek ismertem meg?

Minden szempontból előnyös magatartásával könnyen beilleszkedett a csoportba és a tágabb iskolai környezetbe is. Tisztelettudó, szorgalmas, udvarias, kitartó, segítőkész – ezek a tulajdonságok jutnak hírtelen eszembe róla. Feladatait mindig a legjobb tudása szerint igyekezett elvégezni. Messze túlteljesítette a követelményeket. Mindig törekedett még jobban, pontosabban dolgozni. Nem elégedett meg a kötelező tananyag elvégzésével. Állandóan kérte a szorgalmi feladatokat. 2008-ban fejezte be általános iskolai tanulmányait.

Sajnálom, hogy csak az utolsó 3 évet töltötte iskolánkban. 
Laci, az általános iskola elvégzése után merre vitt tovább az utad? Hogy alakult az élted?

Hajdúböszörményben, a Radnóti úti iskolában tanultam tovább. Itt végeztem el a 9—12. osztályt.

Már ekkor megismertem a Fehér Bot Alapítványt. Az ő szállítószolgálatukkal jártam naponta Böszörménybe. Köszönöm Nekik, és munkatársuknak, Szőke Lacinak is, aki a mikrobusz sofőrje volt. 

Az iskola befejezése után merre vitt az utad?

Elmentem dolgozni Tiszavasváriba, egy baromfi feldolgozó üzembe. Édesapám is ott dolgozott.

Néhány évet töltöttem ott, de a bejárás elég fárasztó volt.

Jelenlegi munkahelyedre mikor és hogyan kerültél?

2017-ben egy újságban olvastam az állás hirdetést. Néhány nap gondolkodás után személyesen jelentkeztem. Jó volt, hogy nem idegen helyre kellett menni, és a vezetőt,- Edinát- is jól ismertem. Emlékszem, nagyon kedvesen fogadtak. Az elbeszélgetés után el is kezdték intézni a felvételemet.

Mi volt a feladatod, munkaköröd?

Először udvaros munkakörben kezdtem dolgozni a Fogadó úton. Az én feladatom volt a külső környezet rendben tartása, a rend és tisztaság biztosítása. Ezen kívül minden adódó feladatot elvégeztem. Ha kellett más telephelyeken is. Igyekeztem, hogy minél szebb, tetszetősebb legyen a környezet. Időnként portai szolgálatot is teljesítettem.

Jelenleg milyen területen dolgozol?

A tevékenység bővülése után új feladatot kaptam. Átkerültem a mezőgazdaság területére, növénytermesztő és állattenyésztő munkakörbe. Ezt a feladatot talán még jobban szeretem. Az 
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állatok a kedvenceim. Természetesen azóta is elvégzek egyéb munkákat is, melyek a mindennapok során adódnak.

Titkon gondoltál rá, hogy esetleg nyilvánosan is elismerik a munkádat?

Ugyan, dehogy gondoltam ilyenre! Óriási meglepetés volt! Először nem is értettem, hogy miért hallom a nevemet. A munkatársaim bíztattak, hogy menjek már átvenni az oklevelet. Persze nagyon jó érzés, örülök, hogy, az ünneplő közönség előtt is elismerték a munkámat. Köszönöm és igyekszem ezután is jól vagy még jobban dolgozni.
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Az alapítvány vezetőjét, - dr. Szabóné Bokis Edinát- kérdezem, hogy ő hogyan emlékszik vissza Laci munkakezdésére? Milyen embernek, munkatársnak ismerte meg az évek során?

Lacikát évekkel azelőtt ismertem mielőtt nálunk dolgozni kezdett. Laci iskolai évei alatt is igyekvő szorgalmas és halk szavú gyerek volt.
A támogató szolgálaton keresztül napi kapcsolatban voltunk vele. Amikor jelentkezett nálunk munkára nagyon örültem és tudtam, hogy egy nagyon jó munkaerőt veszünk fel az alapítványhoz.  Munkáját mindig lelkesen és odaadóan végzi, bármit is bízunk rá. Munkatársai hamar megkedvelték és megszerették, mivel mindenkivel tisztelettudóan viselkedik. Az alapítványnál ő mindenki Lacikája. Most az alapítvány 25 éves évfordulóján lehetőségünk volt munkáját megköszönni egy elismerő oklevéllel is. 

Szilágyi László alapítványi munkatárs emberi tulajdonsága, munkához fűződő viszonya példaként állhat mindannyiunk előtt. Bebizonyította, hogy akaraterővel, kitartással minden területen lehet kiemelkedően teljesíteni, jó eredményt elérni. 

Az elismeréshez ezúton is szívből gratulálunk! Ezután is érezd jól magad munkatársaid körében. 

További munkádhoz sok sikert, jó egészséget kívánunk!
                Nagy Margit             




dr. Szabóné Fodor Julianna

                volt igazgató                  



     nyugdíjas pedagógus

Adományozás Hajdúdorogon

2021. október 29-én, Dr. Tiba István országgyűlési képviselő javaslatára választó kerületében, adományozási esemény zajlott Hajdúdorogon a Polgármesteri Hivatal dísztermében a Civil Összefogás Fórum – Civil Összefogás Közhasznú Alapítvány és a Magyar Asszonyok Érdekszövetsége közreműködésével. 
Szőnyi Olga, a Magyar Asszonyok Érdekszövetségének elnöke kifejtette, hogy az országos kampány missziója a korszerű, egészséges gyermekétkeztetés és a helyi alapanyagok feldolgozásának előmozdítása.
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A program keretében egy-egy aszaló- és befőző automatát és Budai Péter mesterszakács „Ízig varázs” c. könyvét adtak át az Újtikosi Lurkó Kuckó Óvoda, a Nánási Portéka és Görbeháza Önkormányzatának Start munkaprogramja, illetve a hajdúdorogi székhellyel működő Fehér Bot Alapítvány képviselői részére.
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Dr. Tiba István a következő képen fejezte ki jó kívánságait:

„Bizton állíthatom, hogy az adományok nagyon jó helyre kerültek, mindenhol a KÖZ javát fogják szolgálni!

Köszönet érte az adományozóknak, gratuláció az adományozottaknak! Használják egészséggel!”
Karcagi Márta /művelődésszervező

„Bizony szegény Dezsőnek tényleg meg kellett halnia…"
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Valamikor nem is olyan nagyon régen támadt egy jó gondolata a Fehér Bot Alapítvány vezetőinek. 

2020-ban történt, hogy úgy gondolták néhányan, rendezzünk egy DISZNÓTORT, amolyan csapatépítő jelleggel. Meg volt minden ahhoz, hogy egy igazán hagyományos disznótoros mulatságban legyen része mindenkinek, aki tiszteletét teszi az alapítvány tanyáján. 

Nagyon vártuk az eseményt és nem csalódtunk, frenetikus hangulatú buli kerekedett belőle és nem mellékesen minden volt ott, ami nélkül nem múlhat el egy disznóölés. Fogópálinka, egy félénk sertés, hagymásvér, töpörtyű, orjaleves, toroskáposzta, hurka, kolbász, mulatozás és 
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tettre kész emberek serege. Sokáig emlegettük utána és mondogattuk, hogy ezt "hagyományőrző" jelleggel minden évben meg kellene ismételni. Ám a sors másként akarta, mert akkor még nem is sejtettük, hogy egy ideig bizony ez lesz az utolsó közös csapatépítő programunk az alapítványnál a pandémia miatt. 

Eltelt másfél év és egy jól ismert filmből hallott szólás motoszkált egyre több ember fejében... - "DEZSŐNEK MEG KELL HALNIA." – 

Ez a gondolat 2021-ben egy októberi napon, nem Pelikán József fejében fogant meg és az alábbi párbeszéd sem Bacsó Péter Tanú című filmjében volt hallható, hanem egy hajdúdorogi irodában.
„- Nincs mit tenni. Kinyírjuk a Dezsőt - mondta Edina. 

- Szegény Dezső, gondolta Aliz.

- Meg kell halni neki - mondja ki az ítéletet Krisztina. 

- Most? - kérdezi Anett.

- Nem, november 6-án.... - dönti el a kérdést Edina. „
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Így történt hát, hogy aztán egy csodás novemberi szombaton összejött az Alapítvány apraja-nagyja és megtartotta a második hagyományőrző disznótorát, ami ha lehet még az elsőt is felülmúlta. 
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Vendégünk volt az eseményen Dr. Tiba István, országgyűlési képviselőnk is, aki nagy örömmel fogadta el meghívásunkat és maga is oroszlánrészt vállalt a munkából. Mert bizony serényen folyt a munka, darabolták, darálták, főzték, sütötték a húst az emberek és megállás nélkül készültek a finomabbnál-finomabb disznótoros ételek. 
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A nap folyamán mindenki teletömhette a hasát a legfinomabb étkekkel, nem volt hiány a legízletesebb "disznóságokból." Ezek mellett került még az asztalra számtalan féle süti, pogácsa, no és azért jófajta nedűkből sem volt hiány. A nap végén pedig a fárasztó munka után a jó hangulatú, megérdemelt mulatozás sem maradhatott el. 
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Végül pedig kedves Olvasóim, engedjék meg nekem, hogy Pelikán József utolsó mondatával búcsúzzak, ami a Tanú című filmben volt hallható. Este mikor nyugovóra tértem az egész nap elfogyasztott nem csekély mennyiségű étel és némi itóka után, az én drága párom csak annyit mondott, hogy: 

"- Tessék itt a gyógyszer, ne aggódj, nem leszel rosszul.

 - Erre azért nem mernék megesküdni... gondoltam magamban."

Boros Lajos
„Álmom egy tanya, állatok hada, szántani fogok barázdát…”
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Remélem Tamás nem haragszik meg rám azért, mert ha meghallom a Teknő Együttes Álmom egy tanya című számát, bizony mindig ő jut eszembe és az, hogy mennyire szereti ezt a témát és mennyit is tud erről beszélni. 

Ezt már számtalanszor bebizonyította nekem, mikor is elmélyülten társalogtunk és érdekes módon a gazdálkodás és a tanya téma mindig előkerült. Ha az embert gyerekkorában valami nagyon meghatározó élmény éri, akkor azt sohasem fogja elfelejteni és élete végéig emlékezni fog rá. Talán ez ránk-vakokra fokozottan igaz lehet. Így lehet ezzel Tamás is, aki a 
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régmúlt időkre gondolva álmában újra átéli és látja maga előtt azt a kisfiút, aki a saját kis gazdaságát igazgatja. Egy-két malac, bárány, néhány nyuszi, tyúk és más apró jószág dédinél, nagyiéknál vagy keresztapunál, amelyeket gondosan nevelgetett és gondozott. Megvolt még a családi tanya is, amit még Tamás dédszülei vettek valamikor az 1900-as évek elején és ő közel száz év elteltével sem hagyta, hogy az enyészeté legyen. A Dédszülők, nagyszülők átörökítették a földművelés és állattartás szeretetét Tomira és ennek eredményeként gondozza a tanyát és fejleszti a gazdaságot, ahogy azt egy jó gazdának illik. 

Akik jól ismerik és nyomon követik az Alapítvány tevékenységét a fentieket olvasva már rájöhettek, hogy a történetünkben szereplő kisfiú Dr. Szabó Tamás a Hajdú-Sansz Nonprofit Kft. ügyvezetője. 

Néhány éve egy álom megvalósításának kezdéseként a Fehér Bot Alapítvány és a Hajdú-Sansz kft. kezdett el gazdálkodni a Disznókút úton található tanyán és a hozzátartozó kis földterületen. Számtalan oka volt, de az egyik fő ok az volt, hogy ennek köszönhetően sok megváltozott munkaképességű és fogyatékkal élő fiatal kaphasson lehetőséget, hogy megismerkedjen a növénytermesztéssel és állattartással. Itt megtanulhatják mit is jelent a felelősség, a gondoskodás.

Széles a profil, termelünk és tenyésztünk itt sok mindent, mert szerencsére van rá igény. A kezdetekben mikor még csak növénytermesztés volt, akkor is látszott, hogy a minőségi termékekre van kereslet és erre alapozva tovább lehet fejleszteni a gazdaságot. Azóta már van saját méhészetünk és 2021 tavaszán beindítottuk az állattartást is. Felsorolni is nehéz, hogy mi mindent állítunk elő. Kínálatunkban megtalálható sok féle zöldség, tojás, több féle méz, de lehet kapni csirkét, fürjet és nyulat is. Különlegességekben sincs hiány, hiszen kínálatunkban szerepel több féle chili, az azokból készült egzotikus szószok és fürjtojás is kapható, hogy csak néhányat említsek. 


A fejlődés töretlen és bizakodva tekintünk a jövőbe. Hamarosan az általunk termesztett zöldségek és gyümölcsök feldolgozása után újabb nem mindennapi, de házias termékekkel lepjük meg vásárlóinkat. 
Búcsúzóul csak annyit kedves olvasó, lehet sokan tényleg egy álomnak tartották, de Tamás bebizonyította nekünk, az álmok azért vannak, hogy megvalósítsuk őket!

Boros Lajos
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Élet a Ki-Látó Ifjúsági Irodában.

Pandémia ide, veszélyhelyzet oda, szerencsére a Ki-Látó Ifjúsági Iroda a koronavírus miatt elrendelt zárlat feloldása után 2021 nyarán is több felkérést kapott szemléletformáló előadások tartására. 

Irodánk munkatársai a Hajdú-Bihar Megyei Család, Esélyteremtő és Önkéntes Ház munkatársaival közösen, a nyíracsádi Akácfa Óvoda, a debreceni Halápon a Gyermekekért Egyesület, a DMK Újkerti Közösségi Háza és a csökmői Bocskai István Általános Iskola által szervezett nyári táborokban tartottak egész délelőttös esélyórákat.  A programokon összesen kb. 100-120 kisiskolás és óvodás vett részt. A gyerekek megismerkedhettek a látássérült emberek mindennapjaival, szemtakaróval kipróbálhatták a fehérbottal való közlekedést, megtanulhatták a helyes segítségnyújtás módjait, milyen írott és íratlan szabályok vonatkoznak a vakvezető kutyákra, számtalan segédeszközt és vakos játékot kipróbálhattak. A szimulációs szemüvegek segítségével maguk is átélhették, hogy milyen lehet látássérültként látni a környező világot. Az érdeklődőbb gyerekek a Braille-írás alapjait is elsajátíthatták és kipróbálhatták a Braille-írógépet is. 

Idén nyáron három szemléletformáló ún. "láthatatlan" vacsorát tartottunk a CSEÖH-el  közösen. Ezeken a rendhagyó vacsorákon, a Halápon a Gyermekekért Közhasznú Egyesület vezetősége, önkéntesei és a debreceni Szent Miklós Görögkatolikus Roma Szakkollégium egyetemista lakói és a kollégium dolgozói vehettek részt és megtapasztalhatták, hogy milyen "vakon" elfogyasztani az embernek a vacsoráját. Ezek olyan alkalmak, amelyek semmihez nem hasonlíthatóak, hiszen a részt vevők a személyes tapasztalás útján egy olyan élményt kapnak, ami egy életre szól. Bízunk benne, hogy a vacsorát követő kötetlen beszélgetés eredményeként sokkal, nagyobb empátiával és szimpátiával közelednek a fogyatékkal élő emberek felé a jövőben. 

Boros Lajos /Ki-Látó Ifjúsági Iroda vezetője
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A szerkesztőség vezetője: dr. Szabóné Bokis Edina

Szerkesztő: Karcagi Márta

A szerkesztőség és a kiadó címe:

4087 Hajdúdorog, Fogadó u. 3-5. sz.
Tel/Fax: 06/52 232-313, Mobil telefon: 06/30 825-3040
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