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I. A Fehér Bot Alapítvány bemutatása

A Fehér Bot Alapítvány 1996-ban jött létre Hajdúdorogon. Az Alapítvány célja a vakok és gyengén látók, illetőleg más fogyatékos személyek társadalmi integrációjának, esélyegyenlőségének elősegítése, valamint rehabilitációjának és művelődésének támogatása.

Az Alapítvány székhelye Hajdúdorogon található, emellett Hajdú-Bihar megye és Szabolcs-Szatmár-Bereg megye településein több is telephellyel rendelkezik, köztük számos hátrányos helyzetű településen folytat segítő tevékenységet.  

2000-ben az Alapítvány keretein belül létrejött a támogató szolgálat. Hajdú - Bihar Megyében az Észak – Hajdúsági Támogató Szolgálat, Szabolcs – Szatmár - Bereg Megyében pedig a Szabolcsi Támogató Szolgálat működik.  Ezek fő célja a fogyatékos személyek önálló életvitelének megkönnyítése, elsődlegesen a közszolgáltatások elérésének segítésével, speciális segítségnyújtás biztosításával. Minden fogyatékossági típusba tartozó személy számára biztosít szállítást és személyi segítést önálló életvitelük megkönnyítése érdekében. A támogató szolgálat szolgáltatásai a fogyatékos személyek lakásán, a szolgálat irodáiban, valamint – a szolgáltatás jellegéből adódóan – egyéb helyszíneken vehetők igénybe. 

A támogató szolgálatok mellett az Alapítvány Tanyagondnoki Szolgálatot is működtet, ami Hajdúdorog külterületén élő segítségre szoruló ellátottai számára nyújtja szolgáltatásait.

Mindezek mellett Támogatott Lakhatás keretében fogyatékossággal élő felnőtt korú személyek számára biztosítunk lakhatást. Fejlesztő foglalkoztatásra benyújtott sikeres pályázatunk által foglakoztatunk fogyatékossággal élő fiatalokat. A fiatalok kézműves foglakozások keretében gyártják termékeinket, melyek a Segítő Vásárlás védjegyet is megkapták.
A látássérültek számára foglalkozási rehabilitáció jött létre 2005. márciusában, hogy elősegítse a munkaerő-piaci re-integrációt. A foglalkozási rehabilitáció célja elsősorban a látássérült személyek számára történő megfelelő munkakörök feltárása és különböző munkáltatókkal való kapcsolattartás munkaközvetítés céljából. A rehabilitáció keretein belül az ügyfelek részt vehetnek többek között álláskeresési, kommunikációs képzéseken, tréningeken. Vannak egyéni és csoportos foglalkozások, tanácsadások. 

Az Alapítvány 2006-ban szolgáltatásait az elemi rehabilitációval bővítette. Az elemi rehabilitációs tevékenység egy olyan komplex folyamat, amely a látássérült személyek számára önálló és független életet segítő szolgáltatásokat nyújt, azzal kapcsolatos ismereteket oktat.

Ennek részeként közlekedést, számítástechnikát, Braille írást-olvasást, mindennapos tevékenységeket tanulhatnak, és pszichológiai tanácsadást vehetnek igénybe Debrecenben, Hajdúdorogon és Nyíregyházán.
2009. márciusában alakult meg a Ki-Látó Ifjúsági Iroda, melynek célja a hátrányos helyzetű, fogyatékossággal élő vagy egészségkárosodott fiatalok esélyegyenlőségének megteremtése, tehetséggondozása, számukra sport és kulturális programok szervezése,  közösségépítés, valamint az ép társadalom érzékenyítése.

Stabil és mobil formában egyaránt szórakoztató és figyelemfelhívó programjaink segítségével közös gondolkodásra biztatunk. Képet adunk arról, hogy miként tud bárki segíteni a látássérült és más fogyatékkal élő személyeknek, s így hogyan tud hatékonyan részt venni az esélyegyenlőség valódi megteremtésében. A fogyatékossággal küzdő gyermekek és fiatalok számos szempontból akadályozottak, legyen szó társas kapcsolataikról, családi életre való felkészülésükről, iskolai előmenetelükről, pályaválasztásukról vagy munkaerő-piacra történő belépésükről. Célunk, hogy irodánk továbbra is szoros kapcsolatot ápoljon a hátrányos helyzetű illetve akadályozott fiatalokkal.
A Fehér Bot Alapítvány akkreditált munkáltató lévén évente átlagosan 40 fő megváltozott munkaképességű személy foglalkoztatását vállalja.
Az Alapítvány minden szervezeti egysége szorosan együttműködik egymással. 
II. Érzékenyítések a Fehér Bot Alapítványnál

A Fehér Bot Alapítványnál a Ki-Látó Ifjúsági Iroda munkatársai végzik az érzékenyítéseket  szorosan együttműködve mind az elemi, mind a foglalkozási rehabilitációs irodával. 

Fő célunk, hogy a fogyatékkal élő embereket segítsék abban, hogy be tudjanak illeszkedni és teljes értékű tagjai lehessenek a társadalomnak.

II. 1. Mire is van ehhez szükség? 

A többségi társadalom gondolkodásának megváltoztatására, a kialakult negatív attitűdök leküzdésére, szemléletformálásra, amely az empátiára, odafigyelésre, a fogyatékosság elfogadására nevel. Ezt a tevékenységet érzékenyítésnek nevezik a szakemberek. Ez egy új kifejezés és ma sincs teljes egyértelmű megegyezés abban, hogy mit is takar pontosan. Számtalan magyarázattal találkozhat az, aki szeretné megtudni a pontos értelmezését, viszont nagyvonalakban a fentieket jelenti. A lényeg az, hogy az ép társadalom minden korosztálya, az élet minden területén elfogadja a fogyatékkal élő embereket.

II. 2. Milyen fajtái lehetnek az érzékenyítésnek?

Számtalan módon érzékenyülhet az ember, sokszor úgy, hogy maga észre sem veszi. 
Az érzékenyítés történhet spontán vagy szervezett módon létszámtól függetlenül. 
Szervezett érzékenyítések esetében azért teljesen más a helyzet, mert ilyenkor rengeteg összetevőt kell figyelembe venni, hogy maximális hatékonysággal lehessen megtartani az érzékenyítést. 

Mekkora lesz a csoport létszáma, milyen korosztályba tartoznak a csoport tagjai, mivel foglalkoznak, homogén, vagy heterogén csoport részére tartjuk az érzékenyítést, mennyi idő áll rendelkezésre egy-egy foglalkozás megtartására, stb. 

Teljesen más-más koncepciót kell követni minden alkalommal, nincs két egyforma érzékenyítés.

Az érzékenyítések felosztása néhány szempont szerint
A spontán érzékenyítés
Spontán érzékenyítések jellemzője, hogy teljesen véletlenszerűen történnek, az ép embereknek azonnal reagálni kell a helyzetre és ezekben az esetekben azonnal fellép az úgy nevezett "feedback mechanizmus", a pozitív vagy negatív visszacsatolás, reagálás a helyzetre. Ez minden érzékenyítés lényeges része és akkor hatásos egy érzékenyítés, ha sokkal több a pozitív visszajelzés, mint a negatív. 
Spontán érzékenyítés egy személynek vagy nagyon kis létszámú csoportnak szól.
Ezekről nem is gondolnánk, hogy érzékenyítéseknek lehet nevezni, mert annyira véletlenszerűek és szinte az élet minden területén megtörténhet velünk bármikor. Például ha egy családon belül alakul ki a fogyatékosság -  egyik napról a másikra például baleset következtében, akkor ebben a teljesen új helyzethez kell a család ép tagjainak azonnal alkalmazkodnia, elfogadva ezt a helyzetet. Ez azért is nagyon nehéz, mert általában el kell telnie egy bizonyos  időnek, amíg az emberek fel tudják dolgozni, el tudják fogadni, hogy az addig ép, egészséges családtagjuk élete gyökeresen megváltozott és egy fogyatékkal élő emberrel kell tovább élniük egy háztartásban. Ebben az esetben egy kicsit lehet gyorsabb az elfogadás, hiszen a szeretet nagyon sokat segíthet, de van ellenpélda is, amikor a kapcsolatok tönkremennek.

Már maga az, ha egy fogyatékos embert látunk az utcán közlekedni, tömegközlekedési eszközt használni, egy légtérben tartózkodunk vele például egy étteremben, azt már lehet az érzékenyítés egy formájának tekinteni. Amikor személyesen megtapasztaljuk, hogy mit és hogyan csinál,  közelebb kerülünk hozzá, nő az empátiánk irányában. 

Érzékenyítés, amiben nagyobb létszámú csoport vesz részt
Ilyenek azok a közösségi programok, ahol egy, de akár több fogyatékkal élő résztvevő is egyszerre jelen van. Ezek nagyon hatékonyak lehetnek, mivel társaságban az emberek többsége nagyobb bátorsággal rendelkezik, merészebbek, jobban tudnak a tömeg védelme alatt ismerkedni a helyzettel, felmérni tolerancia szintjüket, leküzdeni negatív attitűdjeiket. Ez egészen jó hatásfokkal működik, mert ahol például egy előadáson fogyatékkal élő emberek az előadók, ott van egy bizonyos távolság, ami ad egy kis időt az elfogadáshoz, a helyzet értékeléséhez. Viszont ezek általában egyirányú dolgok, itt nincs kommunikáció a két fél között, nem interaktív a dolog. De ezeken az alkalmakon akár több száz ember is részt vehet.

Igazából, ha belegondolunk nem igen létezik olyan ember a földön, kortól és nemtől függetlenül, aki ne kapott volna spontán érzékenyítést azáltal, hogy például látott egy fogyatékossággal élő embert az utcán közlekedni fehér bottal, vakvezető kutyával vagy kerekesszékkel. 

A szervezett érzékenyítések

Egyszemélyes érzékenyítés lehet, mikor valaki felnőtt korában lesz fogyatékkal élő személy és neki kell megismerkednie az új helyzet adta lehetőségekkel, a mindennapok kihívásaival, alkalmazkodni az új élethelyzethez. Ez egy hosszabb folyamat, évek, de néha évtizedek kellenek ahhoz, hogy valaki megszokja, elfogadja, hogy fogyatékos személy lett belőle. Egy idő után majd ő maga fogja a körülötte levő embereket érzékenyíteni csupán azzal, hogy együtt él velük. 
Egyszemélyes érzékenyítésről beszélhetünk például még akkor is, amikor egy munkaadó él azzal a lehetőséggel, hogy megváltozott munkaképességű, vagy fogyatékossággal élő személyt foglalkoztat, mert szeretné az ebben rejlő előnyöket kiaknázni. Előtte viszont meg kell ismernie mind a személyi, mind a tárgyi feltételeket. Ez a Fehér Bot Alapítvány segítségével minden esetben személyesen történik, amikor is az Alapítvány foglalkozási rehabilitációs irodájának dolgozói tájékoztatják a munkaadót mindenről, ami ezzel kapcsolatos.  Ez szintén az érzékenyítés egyik formája, de abban specifikus, hogy nem nagy általánosságban van szó a fogyatékkal élő emberek életéről, hanem kimondottan egy-egy munkakör ellátásáról van szó, mind személyi, mind tárgyi vonatkozásban. Itt szinte maximálisan száz százalékos a hatékonyság, mivel az érzékenyített személy már fel volt készülve a fogyatékkal élő emberekkel való találkozásra. 

Kisebb létszámú érzékenyítések, amikor például kormányhivatal, egészségügyi intézetek dolgozóinak tartunk érzékenyítést, hogy felkészüljenek egy fogyatékkal élő munkatárs elfogadására vagy fogyatékkal élő ügyfelekkel való kapcsolattartásra, helyes bánásmódra. 

Szintén gyakori, nem nagy létszámú, 6-10 fő részére tartott érzékenyítés, mikor olyan felsőfokú végzettséget adó iskolákban történik az érzékenyítés, ahol a végzés után olyan területen fognak dolgozni a diákok, ahol kimondottan fogyatékkal élő emberekkel lesznek napi kapcsolatban munkájuk során. 
A nagyobb létszámú csoportoknak, 25-35 fő számára tartott érzékenyítések a leggyakoribbak. Ezek többségében valamilyen iskolai rendszerben tanuló diákok számára tartott általános érzékenyítések. Legtöbbször 45 perces tanórai keretek között zajlanak. Ezekről az érzékenyítésekről kapjuk a legtöbb visszajelzést, mivel itt fordul elő legtöbbször, hogy találkozunk olyan fiatalokkal, akik már részt vettek ilyen alkalmakon. Egyre inkább jellemző, hogy vissza-visszatérőként vagyunk jelen egy-egy iskolában, köszönhetően annak is, hogy az iskolák ma már egyre inkább beépítik a diákok tanmenetébe az ilyen alkalmakat. Eredménye nagyon jól lemérhető azon is, hogy egyre több diák a Fehér Bot Alapítványnál tölti le a kötelező Iskolai Közösségi Szolgálatát, fogyatékossággal élő fiatalokat segítve abban, hogy könnyebben tudjanak beilleszkedni a társadalomba. 

A tömeges, több száz főnek tartott, de szervezett érzékenyítésekből van a legkevesebb. Ezek általában mindig egy-egy nagyobb rendezvény égisze alatt történnek. Akivel itt kapcsolatot teremtünk, azoktól már szinte csak pozitív visszajelzést kapunk, mert ezeken az alkalmakon teljesen önkéntesen alakul ki az érdeklődés. Itt nem előadásszerűen zajlik az érzékenyítés, hanem már-már családias légkörben. Itt az emberek önként jönnek oda a standunkhoz és teszik fel az őket érdeklő kérdéseket, fel vannak készülve a fogyatékos emberekkel való találkozásra. Nagyobb fokú bennük a kíváncsiság, érdeklődés, jobban hajtja őket a tudásszomj, a "másság" megismerése. Ezek az alkalmak lehetnek egész napos iskolai rendezvények, városi rendezvények, gyermeknapok, majálisok, de többször tartottunk érzékenyítéseket nagy, zenei fesztiválokon is.

Ezek száma azért még jelentősen kevesebb, mint az előbbiekben említett érzékenyítések.
Ha az érzékenyítések számát kell figyelembe venni, akkor a legtöbb alkalommal a nagyobb létszámú, 25-35 főnek tartott érzékenyítő előadások vannak túlsúlyban. Ezek szinte kivétel nélkül egy-egy iskola felkérésére történnek és mindig a felkérést benyújtó iskolákban kerül sor.  Szintén a Fehér Bot Alapítvány dolgozói mennek el egy-egy felkérésnek eleget téve kisebb létszámú csoportnak tartott érzékenyítésre egy-egy munkaadóhoz, vagy egészségügyi intézményhez, kormányhivatalokhoz. 

Van rá eset, mikor az Alapítvány egyik leendő ügyfelét keressük fel otthonában, aki felnőtt korában vált fogyatékossá és szeretne információt kapni a lehetőségekről, amikkel élhet, pl. tanulási, képzési, munkakeresési lehetőségek. Ilyenkor általában a családdal közösen vesz részt az érzékenyítésen. 

Változó létszámmal tartott és végzett érzékenyítések közé tartoznak az olyan programok, amiben az emberek aktívan részt vehetnek és átélhetik valamilyen fogyatékossággal élő ember mindennapjait. Ezek legtöbbször látássérültekkel kapcsolatos rendezvények. Több városban tekinthetőek meg láthatatlan kiállítások, ilyeneket több szervezet időszakosan is szokott rendezni. 

Az érzékenyítések egyik különleges formája még az úgy- nevezett "láthatatlan vacsora". Ezeken az alkalmakon korlátozott számú jelentkező számára alakítanak ki olyan körülményeket, amelyben átélhetik milyen teljesen vakon elfogyasztani egy komplett vacsorát. 

Szintén szervezett érzékenyítések közé lehet sorolni az olyan alkalmakat, mikor egy olyan szórakozóhelyet látogatnak meg az emberek, ahol kimondottan fogyatékossággal élő emberek dolgoznak. Ez már eleve feltételez egy nagyobb empátiát az oda látogatók részéről, mivel tudomásuk van a hely adottságáról, viszont nincsenek pontos információik a részletekről. 

II. 3. Az érzékenyítések személyi feltételei

Gondolhatnánk, hogy érzékenyítést bárki tudna tartani és van is benne némi igazság, hiszen ha valaki sokat olvas a témáról, több előadáson részt vesz, elég jó rálátása alakulhat ki.  Tapasztalataink azért azt mutatják, hogy sokkal hitelesebb az, mikor egy vak személy beszél a látássérültségről vagy egy mozgássérült ember mutatja be a kerekesszékkel történő közlekedést. Azt hiszem egyértelmű, hogy ha egy előadónak feltesznek egy kérdést, hogy boldogul teljesen vakon egy bank automatánál, vagy hogyan használja teljesen vakon a számítógépet, akkor azokra csak egy vak tud teljesen hitelesen választ adni. 

Munkatársaink több területen rendelkeznek tapasztalattal, pl. álláskeresés, tanulás, oktatás, sportolás, így személyes élményekről tudnak beszámolókat tartani és tapasztalataikat megosztani másokkal. 

Érzékenyítéseinken általában szinte kivétel nélkül mindig több előadó van jelen segítőikkel. Vannak olyan feladatok, részprogramok, amihez elengedhetetlen ép, munkatárs jelenléte. Ezek pl. a fehér bottal való közlekedés, kerekesszék használatának bemutatása.
Egy érzékenyítésen szinte lehetetlen minden témát érinteni, ami a fogyatékossági típusokkal kapcsolatos, ezért próbálnak munkatársaink mindig keresni valami konkrét esetet, ami a témát adja egy-egy előadáshoz. 
Az érzékenyítéseket legritkább esetekben tartja egyedül egy munkatársunk. Általában ketten-hárman tartják az előadásokat. Arra is figyelünk, hogy megosztottan tudjanak beszélni más - más fogyatékosságukról. Szerencsés esetben különböző területeken tevékenykednek, ezért eltérő témákban tudnak több információt szolgáltatni. Maguk is elvégezték pl. az elemi rehabilitációt, be voltak vonva a foglalkozási rehabilitációba, nem csak beszélnek a Braille-írásról, hanem maguk is ismerik azt.
A Fehér Bot Alapítványnál dolgozó, érzékenyítést tartó munkatársak mind, kivétel nélkül maximálisan felkészültek minden helyzetre, amit a visszajelzések is bizonyítanak számunkra. 

Évente több tréningen vesznek részt, legyen az kommunikációs, önismereti, pszichológiai, szakmai tréning és teszik mindezt azért, hogy tudásuk legjavát nyújtsák munkájuk során. 

Ezeknek a személyi feltételeknek  a megvalósulása alapvető követelménye egy teljes körű érzékenyítés megtartásának.

II. 4. Tárgyi feltételek

Az eszközöket, tárgyakat, amiket az érzékenyítések során használunk, két nagy csoportra lehet osztani látássérültek esetén. 

Első csoportba tartoznak azok az eszközök, amiket összefoglaló névvel segédeszközöknek neveznek. Vannak a beszélő és tapintható segédeszközök. Az élet minden területén találkozhatunk velük. Feladatuk, hogy megkönnyítsék egy látássérült ember életét minden helyzetben, legyen az munka, szórakozás, sportolás, egészség vagy mindennapi tevékenység. A következőben néhányat említünk, amelyeket rendszeresen bemutatunk érzékenyítéseink alkalmával.

Beszélő segédeszközök között a legnagyobb figyelmet szokta kapni az 
· okos telefon 
· személyi számítógép 
Ez a két dolog, ami szinte minden korosztály érdeklődését felkelti, hiszen a mai világunkban ez a két dolog mindenkinél ott van, és napi szinten használja. Az élet elengedhetetlen részeit képezi, legyen az munka, szórakozás, stb. Érdekes módon, akik még nem voltak kapcsolatban látássérülttel, nem is tudják elképzelni, hogy is tudja egy vak ember ezeket használni. Általában ezeknek az eszközöknek a bemutatásával tudjuk leghamarabb az előadásainkon az emberek figyelmét felkelteni kortól függetlenül. Nagyon fontos egy munkaadónál tartott érzékenyítés során ezeknek az eszközöknek a bemutatása és profi módon való használata. Hiszen, ha látja, hogy milyen szinten és hiba nélkül tudja egy látássérült használni az internetet, levelező programot, az office programokat és általában magát a számítógépet, amit egy irodai dolgozónak ma már komoly szinten kell működtetni, akkor látja azokat a lehetőségeket, amit egy megváltozott munkaképességű személy foglalkoztatása rejt magában. 

Mai életünk ma már szinte elképzelhetetlen az okos telefon használata nélkül. Ezen levelezünk, üzenetet írunk-olvasunk, tájékozódunk, banki ügyeinket intézzük és szinte felsorolni is lehetetlen mennyi mindent csinálunk vele. Ha ezekhez hozzávesszük, hogy vannak gyártók, akik komoly figyelmet fordítanak a látássérültekre, az akadálymentesen használható telefonokra, akkor már nem is meglepő, hogy egyre több vak ember zsebében lapul ott az okos telefon, amit segédprogramokkal kitűnően tud is használni. Mind a két eszközt ingyenes szoftverekkel lehet akadálymentesen használni, ami nagy előny, ha egy munkaadó nem szeretne nagy összegeket befektetni a megváltozott munkaképességű munkavállalók foglalkoztatásába.

Szintén nagy figyelmet szokott kapni érzékenyítéseinken a címkéző toll. Ez nagy segítség lehet raktározásnál, irodákban dokumentumok rendezésénél, leltározásnál. Használata igen egyszerű, mindössze egy matricát kell felragasztani a megjelölni kívánt csomagra, dokumentumra, bármire, amiről szeretnénk feljegyzést készíteni és egyszerűen rá kell mondani a tollra a tartalmát a dokumentumnak. Az megjegyzi és egy érintés után bármikor lekérdezhető, hogy mit is raktároztunk el. Emellett használható diktafonként, hagyhatunk rajta üzeneteket, stb. 

A technika fejlődésével egyre komolyabb segédeszközök állnak a rendelkezésünkre pl. a nagyítók terén is. Ma már komoly digitális nagyítókat használhatunk a mindennapok során. Nem nagyobbak, mint egy telefon és olyan méretben nagyítanak, valamint olyan színösszeállításban adnak képet, ami a legoptimálisabb számunkra. 

Szinte ma már nincs is olyan segédeszköz, ami nem beszél magyarul és ne tudná egy látássérült is magabiztosan használni önállóan. Van vércukormérő, vérnyomásmérő, digitális zseb és karóra, hőmérő, lázmérő, konyhai mérleg, személymérleg színfelismerő, iránytű, ultrahangos fehér bot, mérőszalag, hogy csak néhányat említsünk. 

Emellett van számos tapintható eszköz, melyek szintén az önállóságot és a látássérült emberek minél könnyebb életvitelét hivatottak elősegíteni. 

Létezik Braille - mérőszalag, Braille – Rubik kocka, dominó, Braille-jegyzetelő, tapintható karóra. De létezik olyan segédeszköz is, ami siket-vakok számára nyújt segítséget. Ez az úgy nevezett Braille-kijelző, amit számítógéphez lehet csatlakoztatni, és a számítógépen megjelenő digitális tartalmat konvertálja át Braille betűkké egy kijelzőn és így teszi tapinthatóvá, ezzel lehetővé téve, hogy egy siket-vak ember is tudjon a mai digitális világban érvényesülni és olyan dolgokat használni, mint ép, látó embertársai. 
Bemutatóinkon nagy népszerűségnek örvend a már kicsit divatjamúltnak számító Braille-írógép. Ezt nem csak bemutatjuk a közönségnek, hanem ki is lehet próbálni. 

Elengedhetetlen, hogy mindig ott legyen az érzékenyítéseken a fehér bot, aminek nem csak bemutatjuk a helyes használatát, hanem a bátrabbak maguk is kipróbálhatják szemtakaróval, hogy milyen is ennek segítségével vakon közlekedni.

Van olyan speciális segédeszköz, aminek segítségével teljesen át lehet élni hogyan is lát egy látássérült. Ebben van segítségünkre a szimulációs szemüveg készletünk. Ezeket használva tudunk többfajta szembetegséget bemutatni. Szimulálhatjuk vele pl. a csőlátást, a csökkent látást, a rövidlátást, a látótér kiesést, a szürke hályogot, az alig látást, mindazokat a látássérüléseket, amikről előadásainkon beszélünk és ezeket kipróbálva személyes tapasztalatokat szerezhetnek az érdeklődők arról, amiről előtte hallhattak. 

Ezek azok az élmények, amik igazán meghatják az embereket és tartós élményeket nyújtanak számukra. 

Előfordul, hogy egy-egy komplexebb érzékenyítés alkalmával nem csak a látássérülést érintjük, hanem kitérünk a mozgássérültség fogalmára is. Ilyenkor gyakran használunk kerekesszéket szemléltetésül, amit szintén ki lehet próbálni. 

Viszont ezeknek az eszközöknek a használata közben több fontos szabályt be kell tartani!

Fontos, hogy egyik segédeszköz kipróbálása közben sem hagyhatjuk magára az embereket, felügyeletet kell biztosítani számukra. A segítő nem lehet fogyatékkal élő, hogy időben észrevegyen egy hirtelen fellépő akadályt, a balesetek elkerülése érdekében. 

A szimulációs szemüveg használatakor is van néhány szabály, amit be kell tartani. Fontos, hogy ha lehetőség van rá, akkor mindig ülve próbálják ki a szemüvegeket, így is csak rövid ideig, mivel az agy a megváltozott képre, amit kap a külvilágról lehet, hogy úgy reagál, ami egyensúlyzavarhoz, szédüléshez vezet. Ezekre a lehetőségekre mindig fel kell hívni a résztvevők figyelmét. 
 Általánosságban elmondható, hogy bármelyik segédeszköz kipróbálása közben mindig legyen valaki, aki felügyeli, elmagyarázza működését, segít működtetni, információt nyújt róla. Segédeszközök szempontjából elvárás még az is, hogy a kor elvárásainak megfeleljenek és ezeknek az eszközöknek a használatát tökéletesen ismerje minden munkatársunk. 

II. 5. Leggyakoribb témák, fogalmak, amikkel találkozhatunk az érzékenyítéseink során

Több olyan téma, fogalom van, amit speciálisan a fogyatékkal élő emberekhez lehet kötni, vagy velük kapcsolatosan használ a társadalom. 

 A legfontosabb egy érzékenyítés alkalmával, hogy bemutatkozásunk közvetlen legyen és a hivatalos rész után, amiben elmondjuk, hogy mi a nevünk és honnan jöttünk, beszéljünk a saját fogyatékosságunkról is. Miből áll, hogyan szereztük, milyen betegséggel kapcsolatos, hogyan éljük meg, mivel foglalkozunk. Ez egy kicsit személyesebb része az előadásnak, viszont megkönnyíti az emberek számára, hogy közvetlen, már-már kényes kérdéseket bátrabban tegyenek fel. Egy-egy ilyen kérdés után sokkal oldottabb lesz a hangulat és sokkal könnyebb lesz kommunikálni a résztvevőkkel. Egy interaktív, barátias hangulatban eltelt érzékenyítés után sokkal több élmény megmarad az emberekben, komolyabb lelki változáson mennek keresztül és tovább tart az érzékenyítés hatása. 

Általában az emberek nagy része, ha nem is pontosan, de tudja, hogy mit is jelent a "fogyatékos ember" kifejezés. Viszont már a következő kérdésnél zavarba szoktak jönni, amikor megkérdezik őket, hogy hányféle fogyatékossági típust ismernek. Ezért érzékenyítéseink során elsőként a bemutatkozás után ezeket a fogalmakat tisztázzuk a résztvevőkkel. 
a 2013. ÉVI LXII. TÖRVÉNY A FOGYATÉKOS SZEMÉLYEK JOGAIRÓL ÉS ESÉLYEGYENLŐSÉGÜK BIZTOSÍTÁSÁRÓL SZÓLÓ 1998. ÉVI XXVI. TÖRVÉNY MÓDOSÍTÁSÁRÓL alapján fogyatékossággal élő “az a személy, aki tartósan vagy véglegesen olyan érzékszervi, kommunikációs, fizikai, értelmi, pszicho szociális károsodással – illetve ezek bármilyen halmozódásával – él, amely a környezeti, társadalmi és egyéb jelentős akadályokkal kölcsönhatásban a hatékony és másokkal egyenlő társadalmi részvételt korlátozza vagy gátolja;”

A fogyatékosság típusai:
Mozgássérültség:  A mozgássérültség vagy mozgáskorlátozottság fiziológiai fogyatékosság, amit nehéz egységes kategóriaként kezelni, mivel kiterjedtsége és súlyossága eltérő lehet. Főbb típusai: agykárosodás utáni rendellenességek, petyhüdt bénulások, ortopédiai elváltozások, amputáció, végtaghiányos fejlődési rendellenességek. A mozgássérült személy viselkedési lehetőségei jelentősen beszűkülhetnek a mozgásszervi sérülés, illetve más járulékos szervi károsodások vagy krónikus betegségek miatt.

Látássérültség: A látássérültség vagy látászavar az éleslátásnál rosszabb látást jelent, elsősorban gyengébb látásélességet, de érintheti a látóteret és a tér- vagy a színlátást is. Bármely terület károsodása esetén látászavar tapasztalható, amit aszerint értékelnek, hogy gondot okoz-e az olvasásban, tájékozódásban, vagy a cselekvésekben. Súlyosabb esetekben teljes vagy részleges (csak fényérzékelés) vakságról, illetve gyengén látásról beszélhetünk.

Hallássérültség:  A halláskárosodás a hangok iránti érzékenység csökkenését jelenti, aminek a mértékét a beszédfrekvencia alapján vizsgálják, erősségét pedig decibelben mérik, külön-külön mindkét fülön. Ha ennek erőssége mindkét fülön legalább 30 decibel, akkor nagyothallásról, ha mindkét fülön legalább 90 decibel, akkor siketségről beszélünk.

Siketvakság:  Siketvakságról akkor beszélünk, amikor a látás és a hallás is annyira sérült, hogy az egyik érzékszerv sérülése a másikkal nem kompenzálható megfelelően.

Beszédfogyatékosság:  Beszédhibán nem csak a beszéd különféle rendellenességeit értik, hanem a vele összefüggő írás-olvasási hibákat is. Súlyosság szerint beszédhibákat, beszédzavarokat és beszédfogyatékosságot különböztetnek meg. A beszédre való tartós képtelenséget némaságnak hívjuk.

Értelmi fogyatékosság:  Az értelmi fogyatékosság - idegen szóval oligofrénia - olyan állapotot takar, amelyben az értelmi képességek jelentősen az átlagos szint alatt maradnak. Az orvosi szemlélet szerint akkor beszélhetünk intelligencia csökkenésről, ha az IQ mutató nem éri el a 70 pontot. Az IQ mutató alapján hagyományosan három súlyossági fokot különböztetünk meg: enyhe, középsúlyos és súlyos értelmi fogyatékosság.

Autizmus:  Az autizmus egy olyan idegi-fejlődési rendellenesség, ami csökkent mértékű szociális kapcsolatokban és kommunikációs képességekben, illetve abnormális viselkedési és érdeklődési mintázatokban mutatkozik meg.

Többszörös fogyatékosság: Többszörös fogyatékosság esetében több fogyatékosság együttes jelenlétéről van szó, amelyek lehetnek függetlenek, vagy egymás következményei. Abban az esetben, ha a fogyatékosságok egymástól függetlenek, halmozott fogyatékosságról beszélünk, míg ha az egyik a másik következménye, megkülönböztetjük az elsődleges és a másodlagos fogyatékosságot.

„A fogyatékosság nem zárja ki az egészséget, nem betegség!” 
( Forrás: Wikipédia)
Van még néhány kifejezés, ami teljesen rosszul rögzült az embereknél és ezekre is minden alkalommal kitérünk. Néhány példa ezekre: a "süket" vagy "a tolókocsi" kifejezés. Többször is hangsúlyozzuk, hogy a hallássérültekkel kapcsolatosan a helyes a "siket" kifejezés, míg a mozgássérültek nem "tolókocsival" közlekednek, hanem kerekesszékkel. 

Az egyik legfontosabb téma, amiről mindig beszélünk és tartunk róla egy kis bemutatót a helyes segítségnyújtás módjai. Visszajelzések alapján az emberek nagy többsége azért nem mer közeledni és a segítségét felajánlani egy fogyatékkal élő embernek, mert nem ismeri a helyes segítségnyújtás formáit. Ezeket megpróbáljuk az érzékenyítések elején bemutatni, ha egy mód van rá, akkor a jelenlevők aktív részvételével. 
Ha találkozik az utcán kísérő nélkül és láthatóan elbizonytalanodóan közlekedő látássérült emberrel, ne habozzon segítségét felkínálni!
Kérdezze egyszerűen meg: – Segíthetek Önnek?
Igenlő válasz esetén ne vezesse a vak embert karjánál fogva,  hagyja, hogy ő fogja a segítő karját. A vezető egy fél lépéssel maga mögött vezeti a vak embert, s ezáltal ő nagyobb biztonságban érezheti magát.
A HELYTELEN SEGÍTSÉG
Gyakran a látó ember nem közvetlenül segít, hanem úgynevezett “távirányítással”. A látássérült mögött haladva, kritikus pillanatban gyorsan megszólal, például így: Vigyázzon! Jobbra! Balra!, stb.

E jó szándékú, de szakszerűtlen segítség többet árt, mint használ. Tudnunk kell, a vak embert zavarja, hogy valaki folyamatosan követi őt, függetlenül attól, hogy segíteni akarják. A követő, segítő szándékú irányjelző szavai megosztják figyelmét, stresszhelyzetet eredményezhetnek
JÁRDÁK ÉS LÉPCSŐK: LE ÉS FEL
Az a szabály, hogy a látássérült embernek csak az ő beleegyezésével segítsünk, ez esetben is alapvető.

Járda

A járdaszegélynél a le- és fellépésnél a kísérő mindig lassítson! Közvetlenül a le, illetve fellépésnél figyelmeztessük társunkat: – Most lépjen fel/le! (Ha a látássérült fél lépéssel lemaradva fogja meg vezetője felkarját, figyelmeztetés nélkül is megfelelő visszajelzést kap az előtte felmerülő akadály irányáról, de ha nem lassítunk, nem lesz rá ideje, hogy megfelelő időben érzékelje.)

Ez esetben elég annyit mondani, hogy: Vigyázat, lépcső!, de feltétlenül tegye hozzá az irányt is (fel vagy le). A lépcsőket nem kell számolni, de az utolsó lépcsőfoknál szóljon, hogy ez az utolsó. Ha választani lehet lépcső és mozgólépcső között, bízza azt a látássérült emberre.
MERRE? (IRÁNYOK)
Ha helyesen akar tájékoztatni, akkor mindig a vak ember helyzetéhez képest adja meg a keresett dolog vagy tárgy helyzetét.

Például: – Lépjen pár lépést előre, forduljon picit jobbra és ott lesz a fotel.
 Az akadálymentesítés  olyan tudatos tevékenységek összefoglaló neve, melyek a különféle (fizikai, érzékszervi vagy értelmi) fogyatékossággal élők számára igyekszik olyan körülményeket biztosítani, amelyek lehetővé teszik számukra minden olyan tevékenység elvégzését, amelyben akadályoztatva vannak. (Wikipédia) Ez szintén olyan kifejezés, ami egész napos rendezvényekre szolgáltathatna témát. Hiába megszülettek már 1997-ben Magyarországon az első rendelkezések akadálymentesítéssel kapcsolatosan, az emberek nagy része minimálisan annyit tud, hogy rámpa kell a kerekesszékkel közlekedő mozgássérültek részére. Érzékenyítéseinken érinteni szoktuk az olyan fogalmakat is, mint pl. szabályos építészeti akadálymentesítési megoldások kivitelezése, taktilis jelzés, Braille-feliratok, indukciós hurok, hangos térkép, infokommunikációs akadálymentesítés, hogy csak a legfontosabbakat említsük. 

Állandó és kiemelten fontos téma egy érzékenyítésen a vakvezető kutya és a rá vonatkozó jogszabályi tudnivalók.

A kiképzés, az élete, a hozzátartozó szabályok, amiket a legfontosabbnak tartunk ismertetni, mert az emberek nagy részének erről fogalma sincs. 
A vakvezető kutyákat tisztelet és kíváncsiság övezi. Sokak számára rejtély, hogy ember és kutya hogyan képes hatékonyan kommunikálni, dolgozni, megbízni egymásban. A vak ember számára a kutya nem segédeszköz. Sokkal több annál. Olyan társ, aki fogyatékosságával, jó és rossz tulajdonságaival együtt elfogadja és segíti a látássérült embert úgy, hogy teljes szabadságot, önállóságot és biztonságot nyújt. Képes alkalmazkodni a gazda napirendjéhez, életmódjához, de ugyanúgy – mint mi, emberek – szükségletekkel, érzésekkel, önálló gondolatokkal rendelkező élőlény. 
Mire képes a vakvezető kutya?
· Megtanulta, hogy amikor rajta van a hám, gazdája mellett, kicsit előtte haladva, egyenletes tempóban, nem túl erősen húzva „vezessen”.

· Segíti gazdáját az irányok megtartásában, főként abban, hogy véletlenül se lépjenek le a járdáról. Megállással jelzi a le- és fellépőket: a járdaszéleket és a lépcsőket.

· Megtanulta az irányokat (jobbra, balra, előre, fordulás), megtalálja a buszmegállót, helyet keres a buszon, oda tudja vezetni a gazdáját a zebrához, épületek bejáratához, bank automatához.

· Ha lehetséges, kikerüli az embereket, úthibákat és az összes olyan akadályt, amelyek a gazdájának nehézséget jelentenének, ha csak a fehér bottal közlekedne.
Azt is tudja, hogy néha meg kell tagadnia a kapott parancsot. Utasításra sem megy tovább, ha az úton gödör tátong, vagy azt egy kikerülhetetlen akadály zárja el.

Mit nem tud egy vakvezető kutya?
· A vakvezető kutya nem ember, ezt soha ne felejtse el!

· Nem tudja értelmezni a jelzőlámpák színét, csak a szintkülönbség miatt áll meg a járda szélén.

· Elindulni a gazdája utasítására szokott.

· Nem ismeri a számokat, ezért nem tudja gazdájával közölni, hogy hányas busz érkezett a megállóba.

· A megállókat sem ismeri fel utazás közben, ezért gazdájának ahhoz is szüksége lehet mások segítségére, hogy a megfelelő megállóban szállhasson le.

· Ismeretlen területen a gazdának kell előre ismerni az útvonalat, a kutya nem tudhatja, hogy melyik saroknál merre kell fordulni.

· Ha a vakvezető kutyán nincs hám, és nem dolgozik, akkor ugyanolyan kutya, mint bármelyik másik.

· Séta vagy játékidő közben nem várhatók el tőle a vezetéssel kapcsolatos feladatok.

(Forrás: http://www.barathegyisegitokutya.hu/ismeretterjeszto-munkank)
Munkáltatóknak tartott érzékenyítések alkalmával előfordul, hogy ismertetni kell a munkaadót arról, hogy mi is a különbség a rokkantsági járadék, rokkantsági ellátás vagy rehabilitációs ellátás között. Mit jelent az, hogy ha valaki bértámogatással működő munkahelyen dolgozik, mi az  akkreditált foglalkoztatás, rehabilitációs hozzájárulási adó. Milyen akadálymentesítést kell elvégezni egy adott munkakörhöz kapcsolódóan, hogy ott egy megváltozott munkaképességű munkavállaló is el tudja végezni a feladatát. Melyek azok a segédeszközök, amikért fizetni kell és melyek azok, amik nem igényelnek anyagi ráfordítást. 

Számtalan téma, fogalom létezik a fogyatékossággal kapcsolatban, ezért nincs teljesen meghatározott séma, amit követünk érzékenyítéseink során. Minden alkalom más és más, rengeteget kell improvizálni. 
II. 6. Érzékenyítéseink általános menete

Mivel a legtöbbször egy-egy érzékenyítés egy óráig tart, ezért erre az időtartamra van egy megszokott, bevált menetrend. 

· Először megtörténik a rövid bemutatkozás, amiben bemutatjuk mind a Fehér Bot Alapítványt, mind a jelen levő munkatársakat. 

· Ezek után mindenki magáról elmond annyit, amennyit gondol, hogy ezzel is könnyebbé tegyék a kérdések megfogalmazását a jelenlévőkben. Ez azért is fontos, hogy személyesebb legyen az egész program, kialakuljon egy kötetlen beszélgetés. 
· Következő részben elmondjuk, hogy mi is ez az alkalom, mit takar maga az érzékenyítés, miről is fognak hallani az előadás során. 
· Beszélünk a fogyatékos emberekről, az életükről, munkájukról, minden velük kapcsolatos dologról. Közben többször is kihangsúlyozzuk, hogy nyugodtan tegyenek fel kérdéseket, mert ilyenkor arra kapnak választ, ami ténylegesen érdekli őket. 
· Tisztázunk néhány alapvető fogalmat, pl. fogyatékosság fogalma, milyen típusai vannak.

· Bemutatjuk a helyes segítés módjait, a fehér bottal való közlekedést. 
· Beszélünk a legjellemzőbb témákról, ami a látássérülteket érinti, legyen az munka, család, szórakozás, sport. Bármiről, ami felkelti az érdeklődést. 

Általában ez az interaktív beszélgetés az érzékenyítésre szánt idő kétharmadáig tart. 

· Ezek után röviden bemutatjuk a segédeszközöket, amiket elviszünk az előadásainkra, bemutatjuk használatukat, elmondjuk, hogy mi mire való, milyen segítséget nyújt egy látássérültnek a mindennapjaiban. 

· Az előadásunk végén pedig időt biztosítunk arra, hogy a résztvevők kipróbálhassák a segédeszközöket.

· Az érzékenyítések végén mindig elvégzünk egy kis gyors szóbeli közvélemény kutatást és megkérdezzük a jelenlevőket, hogyan érezték magukat, mi tetszett nekik és mi maradt meg számunkra a legjobban. 

Azonosak a célok, de nincs két egyforma érzékenyítés. A Fehér Bot Alapítvány munkatársai minden egyes alkalommal maximálisan felkészültek arra, hogy tökéletesen végezzék munkájukat, megfeleljenek az elvárásoknak!
Néhány megjegyzés az érzékenyítéseinkkel kapcsolatban, amiket résztvevők írtak számunkra:

“A Debreceni Szakképzési Centrum gyógypedagógusaként több alkalommal dolgozhattam együtt a Fehér Bot Alapítvány munkatársaival, akik felkérésemre  érzékenyítő foglalkozásokat tartottak, amelyeken előadásaikkal közelebb hozták az ép és a fogyatékos embereket egymáshoz. Előadásaikon interaktív módon lehetővé teszik, hogy a diákok, fiatalok megismerjék személyes élményeiken keresztül a látássérült, hallássérült, mozgáskorlátozott és egyéb fogyatékossággal élő emberek napi korlátait. Eszköztáruk bemutatásával lehetővé teszik, hogy a résztvevők gyakorlati téren gazdagodjanak, és ezzel ismeretet szerezzenek a fogyatékos személyek mindennapjairól. A Fehér Bot Alapítvány munkatársai által tartott előadások hatására a diákok, fiatalok használható gyakorlati ismeretekre tesznek szert. A tapasztalás élményével gazdagodva a társadalom megértőbb tagjaivá válhatnak. 
Rozinai Beatrix

 gyógypedagógus

 

Debrecen, 2019. január 14.”
„Szociálpedagógia BA szakos hallgatóim számára Személyiség- és szakmai képességfejlesztő tréning c. tárgy keretein belül kértem az érzékenyítést a Fehér Bot Alapítványtól. Rendkívül fontosnak tartom, hogy a hallgatók a képzés keretein belül ne csak elméleti tudásra, de minél több gyakorlati ismeretre is szert tegyenek. Az érzékenyítés lehetőséget adott arra, hogy a jövőbeli szociális szakemberek első kézből szerezzenek információkat és empirikus tapasztalatokat a látássérült emberek életéről, hétköznapjairól, esetleges nehézségeiről, problémáiról. Ez nagyban hozzájárul a hallgatók empátiás készségének és toleranciaszintjének növekedéséhez. 

Az érzékenyítés során a hallgatóknak lehetőségük volt tabuk nélkül kérdezni a jelen lévő látássérült trénerektől, valamint arra is, hogy kipróbáljanak vak személyek számára készült eszközöket, amelyek a mindennapi helyzetek megoldásában, pl. főzés közben segítik őket. Ezen túl a hallgatók megtapasztalhatták, hogy milyen fehér bottal és vakvezető kutyával közlekedni. Ezen tapasztalatok hatására nyitottabbá váltak a fogyatékossággal élő személyek felé, valamint arról is beszámoltak, hogy megtanulták, hogy például az utcán vagy boltokban hogyan viszonyuljanak, segítsenek a látássérült embereknek.

Dr. Galán Anita

adjunktus

Debreceni Egyetem Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar, Szociálpedagógiai Tanszék
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